
BASİT MAKİNELER
Fıkra: Bir fizikçi, bir kimyacı ve bir matematikçi ıssız bir çölde mahsur kalırlar. Günler geçtikçe yiyecekleri hızla azalır ve bir müddet sonra üçünün de bir teneke konserve kutusunda son yiyecekleri kalır. Fakat kutunun kapağını açmaları gerekmektedir ki, bu da elle olacak bir şey değildir. Fizikçi nasıl açsam diye düşünürken aklına basit makineler gelir ve çantasından çıkardığı bir takım aletlerle konservenin kapağını açar, karnını doyurur. Kimyacı da fizikçinin verdiği ilhamla çantasından asit çıkararak tenekenin kapağına döker, kapak açılır ve kimyacı karnını doyurur. Matematikçiye sıra gelir. Kapağı nasıl açsam diye düşünürken, teoremleri ispatlarken kullandığı bir yöntem aklına gelir; " kabul edelim ki açık olsun" der, kutuyu ağzına atar.
· Günlük hayatta işimizi kolaylaştıran aletlere basit makineler denir. Bu basit makineler kuvvetin doğrultusunu, yönünü ve değerini değiştirerek günlük hayatta iş yapmamızı kolaylaştırır.
· Kuvvet, yol, hız veya zamandan kazanç sağlamak için kullanırız. Fakat hepsinden ayni miktarda kazanç sağlanmaz. Birinden kazanç varsa, diğerlerinden aynı oranda kayıp vardır. Mesela kuvvetten kazanç sağlanmışsa yoldan, zamandan ve hızdan kayıp vardır. 
· Basit makineler de iş veya enerjiden kesinlikle kazanç sağlanamaz. Sadece iş kolaylığı sağlar.
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· Kuvvet kazancı, yükün kuvvete oranı olarak ifade edilir
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1. KALDIRAÇLAR
Bir destek noktası etrafında dönebilen sağlam yapılı çubuktan oluşan düzeneğe kaldıraç denir. Kaldıraçta, kuvvetin destek noktasına olan uzaklığına kuvvet kolu, yükün destek noktasına olan uzaklığına da yük kolu denir. Bir kaldıraçta kuvvetten kazanmak için kuvvet kolunun, yük kolundan büyük olması gerekir böylelikle cisimler ağırlığından daha küçük kuvvetlerle dengede tutulabilirler.
a. Çift taraflı kaldıraçlar: Destek noktası ortada kuvvet ve yükün farklı uçlarda olduğu kaldıraç tipidir. Örnek olarak; tahterevalli, makas, eşit kollu terazi, keser, pense, kriko, karga burnu, yan keski, kerpeten. Kuvvet x Kuvvet kolu = Yük x Yük kolu
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b. Tek taraflı kaldıraçlar: Destek noktasının bir uçta olduğu kaldıraç tipidir. 
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1) Yükün; kuvvet ile destek arasında olduğu kaldıraçlar;
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F.x = P.y

Örnek: el arabası, ceviz kıracağı, kürek
2) Kuvvet; yük ile destek arasında olan kaldıraçlar :
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 F.x = P.y
Örnek: cımbız, maşa, tel zımba

2. MAKARALAR
Makaralar da iş yaparken bir takım kolaylıklar sağlayan basit makinelerdendir. Günlük yaşamda en fazla gördüğümüz şekliyle inşaatlarda harç, tuğla ve diğer yapı malzemelerini taşımak için kullanılmaktadır.
a. Sabit Makara
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b. Hareketli Makara: 

[image: image8.png]o Bu sistemde yiik ve makara birlkte yikselir veya

algal.

o Makara agrlksizsa P=2F ti.

o Makara agrl varsa P+MA(makara agirl@)
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o 1. Hareketl makaralarda yiik kaldimak icin
uygulanacalc kurvvet, yikin yansina esdegerdi

o 2. Hareketli makcaraya bagh olan bir yikd h kadar
kaldimak igin ipi 2h kadar gekmek gerekir

o Grmegin 10 Nk bir yiles keldrmalk igin 5 N kurvvet

| uygulamalc yeterlidir. Fakat yiki 2 mefre yiiksege gicarmak icin 4
metre ip knillanmak gerelmektedir
o Hareketh makaralar, sabit makaralarda oldugu gibi

| knvvetin yontnde degisiklik meydana getimez. Fakat sabit
makara e kaldiramadi@imiz birgok yulki hareketli makaralar ile
kaldabiliz




c. Palangalar: 
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Palangalar hem lavvetten kazang saglar hem de
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Palangalar ie ok biyik kuvveleri hareket ettimek
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Palangalarda knilandan malkara sayist ve kuvvetin
uygulansg yon kurvvet kazancin etker. Malcara sayist
articga kouvvet kazanct da artar.

Makara agrlg ihmal edilirse;

1. Eger sekldeki gibi, kuvvet asagiya dogm
uygulansyorsa; Kuvet = Yik / Makara sayist olur.

2. Ancalt her zaman igin Kuwvet = Yl / Yok geken
ip saystdr.

Makaralarin gl varsa; yik mikianna makaralann
agirhida eldenir,




3. EĞİK DÜZLEM
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Egik dizlem ile yiksege karlacak yik,
agrlgndan daha az kuvvetle ayns yilseklige
cicariimug ofur.

Fxl=Pxh 3 Yapianis degismez, ancak ilerimiz yapmada
kolaylk saglar.




4. VİDA 
[image: image11.png]F: uygulanan kwvvet
: Zeminin tepk louvveti (direngen kurrvet)
£ Vida bagun yangapi(lawvet koln)

aVida adums (ardsgic iki i arast uzaklde)
M. Dénme sayist
b Girme miktar

b=Na Fx(@m=Pa




Not: Girme miktarı(h) N ile a’ya bağlıdır. F, P veya r ye bağlı değildir. 

5. ÇIKRIK
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Kuyu düzeneği, et kıyma makinesi, el matkabı, araba direksiyonu , kapı anahtarı gibi araçlar çıkrığa örnektir.
Silindirler çakışık, dönme sayısı ve yönü aynıdır. [image: image13.png]yiikselme veya alcalma miktan




6. DİŞLİ ÇARKLAR
Hareketin hızını yönünü ve yerini değiştirmek için kullanılan düzeneklerdir. 

Dişlilerde çap ile diş sayısı doğru orantılıdır. 

a. Çakışık Eksenli: dönme yönü ve sayısı aynıdır.
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b. Farklı Eksenli : Dönme yönleri ve sayıları farklıdır.
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7. KASNAKLAR
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[image: image17.png]Farkls eksenli kasnaklann dénme yonleri ayn ya da
farks olabil.

her ki kasnak sistemi igin formil:
nyn=no0 i




NOT: [image: image18.png]N

Eger cisim ok yontnde 2 N ok yontinde 1/3 tur

donerse

1 tur(tam) ————————— (360)

1/4 13 1/2
o > mm‘

e e g

3 N ok yéninde 1/8tur
o0 dénerse

112 turfyanm) ——————

144 tar(geyrek) ———>

Sy
ceyrek)

Corye®
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İBRAHİM SAYLAM
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